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La cbestia Lacacia-Goga.
Suntem datori cu unele lă

muriri.
Liga culturală din România, 

transformându-se In ligă politică, a 
crezut de consult a alege în comitetul 
ei pe d-nii Dr. V. Lucâciu şi O. Goga, 
până eri-alaltăeri cetăţeni ungari şi 
membrii ai comitetului partidu
lui naţional român din Ardeal şi 
Ungaria.

In faţa acestui fapt împlinit, 
pe care nu l-am putut împiedeca, 
ne-a rămas o singură  datorinţâ ca 
cetăţeni credincioşi ai statnlui ungar, 
anume să facem o constatare de 
tot firească: că d-nii Lucaciu şi 
Goga, acceptând votul adunării gene
rale a Ligii, transformată din Ligă 
culturală în Ligă politică, nu  mai 
fac parte, şi nici nu mai pot face 
parte din comitetul executiv al par
tidului naţional român din Ardeal şi 
Ungaria.

Nimic mai firesc decât această 
constatare.

In timpuri normale arii trebuit 
să-şi spună cuvântul îu chestia d-lor 
Lucaciu şi Goga comitetul partidului 
naţional român dela noi. In timpuri 
de răsboiu, aceasta nu s’a putut 
face din motive ponderoase şi uşor 
de înţeles, las* că o pai te însemnată 
a membrilor comitetului nostru na
ţional se află concentraţi pe câmpul 
de luptă.

A  luat prin urmare cuvântul — 
nici că se putea altfel în împrejură
rile date —  organul oficial al par
tidului naţional român şi a adresat 
d*lor Lucaciu şi Goga advertismentul 
cunoscut, în care s’a dat expresiune 
convingerii, că cei doi noui membrii 
t i  Ligei îşi vor fi trimis deja dimi- 
âiunea lor din comitetul executiv al 
partidului naţional român din Unga
ria şi Transilvania.

Iarăşi un lucru cât se poate de 
firesc, era doar’ o imposibilitate ca 
d-nii Lucaciu şi Goga, acceptând 
posturile în cari au fost aleşi, să 
mai poată face parte din comitetul 
execativ al partidului Daţional român.

D-nii Lucaciu şi Goga recunos
când situaţia piezişe în care au ajuns 
faţă de partidul nostru naţional, au 
şi demisionat din comitetul executiv 
ăl partidului, adresând a doua zi 
după apariţia advertismentului în 
ziarul „Românul“ cunoscuta scrisoare 
<jUui Gheorghe Pop de Băseşti.

Prin urmare cei vizaţi s ’au con
format advertismentului ce li s ’a

adresat, iar lumea politică delà noi 
şi probabil şi cea din România a 
trecut la ordinea zilei peste acest 
incident.

Nu tot aşa a făcut însă cunos
cutul ziar semit bucureştean „Adevă
rul", pe care l-am primit din întâm 
plare la redacţie. In acest ziar al d-ni* 
lor Honnigmann-Braunstein et. Comp., 
cari fac anturajul d-lui Miile, am 
cetit, spre scandalizarea noastră, ur
mătoarele rânduri:

>O foaie ce apare în româneşte Ia 
Arad a fost obligată să publice, sub 
imperiul stărei de răsboiu, un articol 
prin care părintele Lucaciu şi poetul 
Octavian Goga sunt atacaţi pentru 
acţiunea ior sau mai bine zis pentru 
faptul de a fi fost aleşi în comitetul 
L'gei pentru unitatea politică şi culturală 
a tuturor Românilor«.

Ei, aceasta întrece toate margi
nile unei gazetării cât de cât cinstite 
şi serioase! Aşa pot să srcie numai 
condeie evreeşti şi oameni geşeftari, 
cari pentru a-şi servi interesele lor 
oculte, nu să sfiesc a-şi bate joc 
chiar şi de cele mai sfinte lucruri, 
inducând în eroare pe cetitorii lor, 
adeseori prea creduli. A numi orga
nul oficial al partidului naţional ro
mân „o foaie ce apare în  româ
neşte în A rad , care a fost obligată 
să publice un  articol“ etc. şi a 
susţinea că articolul »Românului« e 
un r atacu adresat, d lor Lucaciu şi 
Goga, aceasta pot s’o zică numai 
oameni ignoranţi, condeie simbriaşe 
cari urmăresc scopul vădit de-a pescui 
în tulbure.

Dacă „Adevărul“ şi-ar fi dat 
cât de cât silinţa să pătrundă s i
tuaţia, în care ne aflăm astăzi Ro
mânii din Ardeal şi Ungaria, dacă 
»Adevărul“ şi-ar fi dat în mod o- 
biectiv seamă despre situaţia, care 
s ’a creiat partidului naţional român 
delà noi prin alegerea d-lor Lucaciu 
şi Goga In comitetul Ligei din Ro
mânia, n’ar fi putut scrie în tonul 
provocător şi mai mult ca îndrăzneţ 
în care a scris. Dacă însă a scris aşa, 
cum a scris, e o dovadă că cu in 
tenţie vrea să intervertească adevărul 
în favorul scopurilor sale oculte.

Situaţia, ce s’a creat ziarelor 
noastre naţionale din Ardeal şi Un
garia, nu este uşoară, Aceasta o 
recunoaştem. Având în vedere in
teresele superioare ale monarhiei, 
din care facem parte şi pentru care 
sângerează astăzi sute de mii sol
daţi români pe câmpurile de luptă 
îq  nădejdea unor zile mai bune, 
ziarele noastre şi-au impus o rezervă 
în ce priveşte lupta purtată în timp

O bătălie văzută din aeroplan.
E vorba de lup!a de la Sempigny, în 

ziua de 1 Noemviie. Iată cum o povesteşte 
un ofiţer aviator care a aziztat :

O escadrilă de aeroplane era tă
bărâtă In regiunea Oise, în marginea 
unei livezi. Aparatele erau ascunse 
după o perdea de copaci. Dar iată că 
un aparat se pune în mişcare pentru 
o operaţ'une importantă. Germanii, 
înaintând prin pădurile din Charlespont, 
surprinseseră trupele franceze lângă 
Sempigny şi ie respingeau. Situaţlunea 
era foarte gravă, pentru că cu orice 
preţ francezii nu trebuiau să părăsească 
Sempigny. Altfel le-ar fi rămas tăiate 
comunicaţiunile cartierului general cu 
Chauine ş) Vermine.

Un pilot şl un observator-bom- 
bardier se urcară numai decât în tr’un 
aeroplan, care curând se ridică repede. 
Ca să se poată dirigia bine, aviatorii 
aveau o călăuză foarte bună : fâşia 
argintie a râului Oise, care se vedea 
bine chiar Ia înălţimea de 1500 metri 
la care ajunsese aeroplanul. Cei doi 
ofiţeri lnoepură să vadă, colo, pe malul 
It&ng al râului, nişte nori albi, care

părea că ies din pământ. Erau obuzele 
explozibile ale artileriei germane.

Ajungea până ia aeroplan un v u e t. 
confuz, dar îngrozitor, ca al unei fur
tuni care se depărta. Puţin după 
aceea, câmpul de bătae se desfăşura 
aeroplanului, care sbura c’o iuţeală de 
o sută kilometri de oră. Se dedeau 
îndărăt trupele franceze, pas cu pas, 
ţinând totuşi piept sdravăn de şapte 
ore germanilor. O panoramă nemăr
ginită se prezintă orbilor aviatorilor. 
Sub dânşii era un orăşel — Sempigny, 
— înconjurat de panglica onduloasă a 
râului Oise; şi mai încolo s** întindea 
altă panglică luminoasă, canalul Sam- 
brei şi apoi un alt curs de apă, care 
mergea spre nord, Veize şi apoi lungul 
şi foarte importantul drum care duce? 
la Pont-Eveque,

Toate aceste lucruri, văzute din 
aeroplan, păreau nişte simple linii 
trape peste câmp, desluşindu-se ici 
cenuşii, dincolo verzui, mai încolo 
negre.

Câteva proiectile ajunseră până 
la aeroplan, şi totuşi aparatul se lăsă 
mai în jos cu câteva sute de metri. 
Se afla atunci d’asupra podului dela 
Sempigny, în jurul căruia nu se ma
nifesta nici #  mişcare, doar norii alburii

de pace pentru realizarea postulate-; 
lor noastre naţionale. Pe lângă a- 
ceasta ziarele noastre sunt supuse 
unei cenzuri severe, căreia trebuie 
să ne conformăm, dacă nu voim să 
periclităm existenţa ziarelor noastre, 
a căror apariţie est o astăzi mai mult 
ca orişicând o necesitate pentru cei 
rămaşi acasă. Cu toate aceste avem 
însă dreptul, neobligaţi de nimeni, 
să ne spunem cuvântul franc a- 
tunci, când interesele de existenţă 
ale partidului nostru naţional recer 
aceasta, cum a fost îu cazul alegerii 
d-!or Lucaciu şi Goga în comitetul Ligei.

Prin urmare ţinem să protes
tăm în contra modului dispreţuitor 
şi neleal, cu care este tratată pressa 
noastră de scribii dela „Adevărul“. 
Elementul semit în pressă ne-a fost 
întotdeauna antipatic, căci acesta — 
dară a fost lăsat la largul său —  a 
fost întotdeauna provocător şi a o- 
trâvit opinia publică. Esperienţa a- 
ceasta am făcut-o cu vârf aici la noi. 
Cu aceiaşi meserie se îndeletnicesc 
şi Honigmanii bucureşteni. Dovadă 
campania dusă in contra dinastiei 
române şi cu deosebire în contra 
marelui şi înţeleptului rege Carol, 
dovadă campania detestabilă dusă 
pentru scopurile Alianţei israilite, 
dovadă campania dusă în vara a- 
nului 1913 în  contra Rusiei, pen- 
truca în anul acesta, adecă după 
numai un an şi jumătate, să se a- 
dape în apele rusofile.

Unor gazetari, cari consideră 
misiunea lor sublimă de geşeft, a 
căror armă de predilecţie este pro 
vocarea şi cari-şi schimbă atitu
dinea după interese vremelnice, le  
contestăm dreptul de-a să ames
teca în afacerile noastre interne. 
Noi întotdeauna am ştiut să cins 
tim pressa serioasă din regat, care 
şi astăzi ee Juptă cu arme leale, 
întotdeauna am onorat părerile 
şi convingerile ziariştilor şi bărba
ţilor po itici ai ţării româneşti, din 
orice partid, fie chiar contrare pă
rerilor noastre şi ne-am exprimat 
recunoştinţa pentru sprijinul acor
dat în luptele grele ce Ie purtăm 
aici. Aceasta o vom face şi în vi
itor, căci avem satisfacţia să fim 
înţeleşi şi respectaţi de majoritatea 
ziarelor cu adevărat româneşti din 
ţară.

In contra acelora însă, cari 
— din fericire puţini — se poartă 
cu rea credinţa faţă de noi, ne ri
dicăm şi ne vom ridica întotdeauna 
glasul.

ai şrapnelelor ţâşnitoare formau o 
coroană de vată.

O bucată neagră de teren părea 
că se mişcă : era un contingent de 
trupe germane, câre înaintau sub pro- 
teeţiunea tunurilor. Satul, pe ţărmul 
stâng al râului părea nelocuit, pustiu. 
Grămada omenească, terenul negru 
pornit, ajungea ia capul podului. Şi 
numai decât, ia crialt capăt al podului, 
se văzu un roi par’că de furnici puse 
în mişcare

Furnicile, până atunci nemişcate 
şi nevăzute se răspândeau acuma îu 
prejur, mişcându-se numeroase în toate 
direcţiunile. Germanii, prin urmare, 
năvăleau pe pod, pe care francezii, 
evident, abia-1 mai puteau apăra. Li se 
păru atunci ofiţerilor aviatnri e’a sosit 
momentul să se pue şi ei în acţiune.

Aeroplanul cu o întorsătură repede, 
se aşeză în linie cu axa podului, ţirân- 
dtuae la aproape o mie metri de înălţime.

Inaintă iute urmând linia axei. 
Pământul fugea repede pe sub aparat, 
care lăsa să cadă o primă bombă şi 
apoi a doua. Curâud după aceea, aero
planul care-ţi reiuase sborul circular în 
jurul acelei zone de teren, putu să 
constate că podui şi mulţimea care-1 
umplea se despărţis&ră în două sub lo
vitura celor două bomb®.

SIT U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

Eri şi azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministruiui urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice;

In nordul şi sudul mo* 
narhiei.

Budapesta 13 Ian. n< Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
cu data de a z i:

încercările repeţite ale duşma
nului de a înainta pe cursul infe
rior al Nidei s ’au îndreptat mai 
ales în contra unei localităţi de pe 
frontul nostru. Infanteria duşmană, 
care e sprijinită pe întreg frontul 
de un foc violent şi perseverant de 
artilerie, încearcă să câştige tot mai 
mult teren, ea să poată pătrunde 
în acea localitate, fapt pe care noi 
însă îl zădărnicim de fiecare dată. 
In faţa poziţiilor noastre din Car- 
paţi şi Galiţia e In cea mai mare 
parte linişte. Negurile şi furtunile de 
zăpadă ajută unele întreprinderi mai 
mici de-ale trupelor noastre; din 
aceste întreprinderi rezultă apoi suc
cesele de prin diferitele puncte, pe 
cari le câştigăm surprinzând duş
manul.

Pe câmpul de operaţii dela sud 
e linişte pe toată linia. Abia de se 
dau unele ciocniri mai neînsemnate 
între serviciile de ecleraj ale trape
lor combatante.

Budapesta , 14 Ian. n. In Ga
liţia de vest, precum şi în Polonia 
rusească a fost eri linişte. Pe valea 
Nidei toate atacurile duşmane din 
zilele din urmă s’au sfărmat izbin- 
du-se de zidul puternic al trupelor 
noastre.

In Carpaţii de ost precum şi 
îu Bucovina sudică s’aa dat noui 
lupte între trupele de ecleraj.

General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Buletinele oficiale ale marelui car
tier general german sunt pentru eri şi 
azi următoarele:

Berlin , 13 Ian. n. Pe câmpul 
de operaţii dela vest, în ţinutul 
Nieuport s’au desfăşurat violente 
lupte de artilerie al căror rezultat 
a fost evacuarea tranşeielor dinain
tea Palingenburg-ului (un subur- 
biu al oraşului Nieuport).

Am respins definitiv atacurile 
Francezilor îndreptate în contra

Iotr’acelaş timp, doua detunături 
grozave învălătucea cerul ffcând să se 
clatine un moment aeroplanul pe aripele 
sale, care se urcă numai, decât cu câteva 
sute de metri. Se urca c’un avânt, care 
trebuia să i apere şM apăra în adevăr 
de explozia bombelor şi proectilelor ad
versare, care se învârtejeau In jurul 
aparatului. Mai trec câteva momente şi 
se văd, din înălţimea aeroplanului fur
nicile — furnici roşii de rândul ăsta, 
adecă suavii — năvăifnd dintre casete 
satului şi alergând să întimpioe furni
cile negre, nemţii. Se Înţelege că zu&vli 
dau iuruş cu baioneta. Şi, după furnici, 
se văd nişte şerpi, care se încolăcesc 
târându-se încet spre râu. Coloane dese 
de trupe înaintează în contra inamicului 
sprijinind năvală.

Po câmpia nemărginită, prin care 
râul Oise sclipeşte ca luciul unei ogiinzi, 
furnicarul se înghesue într’un punct 
foarte neastâmpărat, clocotitor ; pare in 
adevăr un furnicar sgândărit, înspăimân
ta t de un copii răutăcios. Deodată se 
vede grămada omenească îndesându-je 
şi dând înapoi repede: germanii au fost 
respinşi.

Puţin după aceea, aviatorii, care 
dau târcoale cu aeroplanul în zbor câm
pului vast, vede totul liniştit şi nemişcat 
sub el Nu se mai văd răsărind ca din

noastră în regiunea canalului La- 
Basse. Deasemenea am respins ata
curile, pe cari Francezii le-au în
dreptat în contra înălţimilor ocupate 
de noi Laboissele şi Nouvron. Ata
curile franceze nereuşite îndreptate 
în contra înălţimilor dela Crouy au 
fost urmate de contra-atacuri ger
mane, cari s ’au sfârşit cu înfrân
gerea deplină a Francezilor, curăţind 
totodată de duşman o înălţime din 
nordostul localităţii Kuffiet spre 
nord dela Crouy. Soldaţii noştri 
din Brandenburg au ocupat două 
poziţii duşmane făcând prizioneri 
1700 de soldaţi şi capturând 4 
tunuri precum şi mai multe mi
tralieze. Am respins cu succes uu 
atac al Francezilor îndreptat în con
tra tranşeelor noastre spre sud dela 
St. Mihiel. Trupele noastre au ocu
pat înălţimile dinspre nord şi nord- 
ost de Nomeny.

In Voghezi situaţia a rămas 
neschimbată.

Pe câmpul de operaţii dela ost, 
în Prusia ostică, nu e nimic de 
semnalat.

Berlin  14 Ian. n. In Dune la 
Nieuport şi spre ost dela Yp9rn 
decurg lupte de artilerie. Focul duş
man e îndreptat mai cu seamă în 
contra staţiunei balneare Westende, 
care nu peste mult va zăcea în 
mine. Torpiloarele duşmane au dis
părut îndată, ce am început focul 
în contra lor. Ca o urmare a ata
cului început spre nordost dela 
Soisson, trupele noastre au atacat 
eri din nou şi anume înălţimile 
dela Vregny, curâţindu le pe deplin 
de duşman. Pe o ploaie torenţială 
şi având de a lupta cu greutăţile 
ce ni le punea în cale solul adânc 
udat am luptat pînă pe întuneric 
luând tranşeu după tranşeu şi alungând 
duşmanul până pe cealaltă margine 
a platoului. Am făcut prizioneri 
11 ofiţeri şi 1130 de soldaţi francezi 
capturându-i totodată duşmanului 4 
tunuri, 4 mitralieze şi un reflector. 
Trupele noastre au dus la îndepli
nire această strălucită bravură fiind 
de faţă şi înaltul comandant suprem.

După calculaţii exacte prăzile 
noastre de războiu au sporit în de
cursul zilelor de 3 2 şi 13 Ian. n. 
cu 3100 de prizioneri, 8 tunuri grele, 
un tun-revolver şi 6 mitralieze, pre
cum şi alt material de războiu. In 
nordul lagărului dela Chalon, spre 
nordost dela Perthes Francezii au 
atacat cu mari forţe. Prin unele 
puncte au şi pătruns în tranşeele 
noastre, dar i am respins prin con-

pămâut norii albi ai şrapnelelor. La 
orizont, soarele scapătă împresurat ca 
de un uşor foc de artificii de explozia vre
unui ultim obuz. Şi aeroplanul îşi reia 
drumul aerian spre şopronul lui, unde 
duce vestea bună, că nemţii au fost 
respinşi. Şi au fost respinşi mal ales 
prin acţiune* bombelor aruncate de 
aeroplan, care a oprit, în primul mo
ment, înaintarea germanilor şi dete 
timp francezilor sâ-şî strângă fron
tul şi apoi să năvălească cu baioneta, 
susţinuţi de coloanele lor sprintene ve
nite In urmă.

Şi astfel victoria trupelor franceze 
dela Sempigny, în ziua de 1 Noembrie, 
a fost decisă tfe acţiunea unui aeroplan 
care, In momentul oportun şi cu ca'cul 
exact, a aruncat două b'mb« în gră
mada germană, care ocupase podul. 
Aviaţiunea franceză se glorifică cu acest, 
succes.

Nu se poate susţine că acţiunea 
aeroplanelor de răsboiu poate să fie 
oricând eficace. Dar încercarea dela 1 
Noembrie a fost cu succes şi scurta ei 
descriere c feră oarecare interes, pentru 
care am socotit că e bine s’o reprodu
cem in această coloană.
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tra-atacuri puternice. Au rămas în 
mânile noastre 160 de prizioneri.

In Argoni şi în Voghezi nu e 
ttimic de semnalat.

Am respins atacurile ruseşti 
dinspre Grunbinnen, precum şi din 
ostul Loteen-uhii. Am făcut prizio
neri mai multe sute de Ruşi. In 
părţile de nord ale Poloniei situaţia 
e neschimbată. în Polonia rusească 
spre vest dela Vistula ne-am conti
nuat ofensiva.

Pe ţărmul drept ai Piliţei nu 
e nimic de semnalat.

0 nouă chemare 
sub arme.

Dela magistratul oraşului primim spre 
publicare următorul comunicat:

In puterea ordinului Nru 305/915 
prea. 4 etnia de ministrul honvezi mii reg. 
ung., aducem la cunoştinţa publicului, 
cS prin aceasta sunt chemaţi Ja servi
ciul activ toţi cetăţenii ungari de pe 
teritoriul Coroanei ungare născuţi în 
anii 1875. 1876, 1877, 1878, 1879, 
1880 şi 1881 şi eventual şi aceia, cari 
vor f i  mai tineri, dar instruiţi în ale mi* 
llţiel şl aparţin grupului A) al glotaşilor, 
cari au servit In armata comună ma
rină, la honvezi, cavalerie, sau la Jan
darmerie — dar cari din vre-o cauză 
oareşcare incă n’au ajuns de a se afla 
tn serviciul militar activ ci se află tot 
la poziţiuniie lor civile d. e. ca supranu- 
merari, ca bolnavi, necapabili de serviciu 
etc.

D n această cauză provocăm pe 
toţi glotaşii de pe teritoriul oraşului 
Braşov aparţinători grupului A )—fără 
considerare că la care comună aparţin 
— a se prezenta necondiţionat la Co
manda glotaşilor reg. ung. din Braşov 
(Blumăna,) Str. Morii Nr. 17, in ziua de 
20 Ianuarie a. c. dimineaţa la 8 oare.

Aceia, cari nu vor asculta de a- 
ceastă convocare, pot fl aduşi cu putere 
brachiaiă şi pot fl şi pedpsiţi cu închi
soare pănă ia 2 ani de zile.

Cu ocazia Intrării ia miliţie flecare 
este obligat a-şi aduce ca sine, o pla- 
pomâ caldă, şi pe de desupt şi deasu
pra haine călduroase, încălţăminte so
lide, uneltele de lipsă la mâncat, vasul 
pentru conservarea mâncării, strai ţa de 
drum şi mâncare pe 2 zile.

Uzarea hainelor proprii precum şi 
mâncarea adusă cu sine se rebonifică, 
iară plapuma i se rescumpâră.

GIotaş!i au să aducă cu sine ne
condiţionat cărticelele, prin care işi 
Justifică giotăşia precum şi alte docu
mente miUt&reşti de care dispun.

Braşov, în 13 Ianuarie 1915.
Magistratul orăşenesc

Retragerea Contelui 
Berohtold. Contele Berchtold 
s’a retras din demnitatea ce-o ocupa. 
Telegrama oficială, pe care biroul 
de presă al ministrului-preşedinte ni-o 
trimite relativ la retragerea lui Berch
told, e  următoare:

Budapesta 13 Ian. n. (seara).
A . T. U. anunţă din Viena: Ziarul 
*Fremdenblatt« comunică următoa
rele: Ministrul de externe, contele 
Berchtold, care încă mult înainte de 
aceasta işi înaintase cătră Maj. Sa 
o petiţie, în care cerea ca să fie 
absolvat preagraţios de înalta dem
nitate, şi-a reînoit această petiţie. 
Maj. Sa a apreciat importantele mo
tive de ordin personal, cari l-au în
demnat pe ministrul de esterne să 
se retragă şi S’a îndurat preagraţios 
a-i împlini cererea. Succesor al con
telui Berchtold în demnitatea de 
ministru de esterne va fî numit ba
ronul Ştefan B urian, actualul mi
nistru de pe lângă persoana Maj. 
Sale.

D im lB lu n ea  d -lu l O. G oga.
Ia legătură cu dimisiunea d-lui O. Goga 
din comitetul executiv al partidului na
ţional român, »Telegraful Român« e in
format, că dl Goga a dimisfonat din 
postul de secretar literar încă înainte 
cu două luni. Comitetul central al >Aso- 
elaţiunli« a luat abzicerea la cunoştinţă, 
ş l  a hotfirît să fie Înaintată adunării 
generale, care l-a ales pe dl Goga de 
secretar literar. In fine, mandatele pe 
cari le avea dl Goga ca deputat sinodal 
fi congresual in organizaţia noastră bi
sericească au espirat cu finea anului 
1914, Iar la nouele alegeri dl Goga nu 
va mal putea fl ales, fiindcă, absentând 
da mai multâ vreme din ţară, nu e 
trecut tn listele alegătorilor, şi nefiind 
alegător, nu poate fi nici ales.
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| Crăciunul răniţilor
din Aiud.

La iniţiativa damelor române din 
Alud s’a făcut o colectă Intre Românii 
din oraş şi jurul apropiat pentru a le 
procura soldaţilor răniţi din spitalele 
din Aiud câteva momente de mângâ
iere şi alinare cu ocaziunea sărbători
lor Crăciunului. Dupăce la Crăciunul 
apusan au fost împărtăşiţi de frumoase 
daruri toţi răniţii fără deosebire de 
neam şi lege, — s’au luat măsuri, ca 
la rândul lor şi Românii să-i facă păr
taşi ia bucuria sărbătorilor lor după 
putinţă din mult puţinul ce se va putea 
aduna'iarăşi deopotrivă pe toţi răniţii, 
cari împreună Işi sufer acum durerile 
în aceiaş loc de vindecare.

Ideea a avut un viu răsunet şi în 
flecare comună, unde au fost numai 
avisaţi Românii noştri, s’au grăbit cu 
drag să tindă din toată sărăcia lor o- 
bolul modest, dar sincer şt alinător de 
durere.

Deosebită laudă merită faptul, că 
pe sate preoţii, tn unele comune chiar 
soţiile preoţilor apoi domnişoarele noas
tre au umblat în persoană Ia colectat 
şi au ajutat şi in chipul ^acesta suc
cesul obţinut.

După datele, ce mi s’au pus la 
dispoziţie de damele şi domnişoarele 
române din Aiud s’a colectat:

Din Aiud 141 cor., 37 L, 122 oauă, 
9 litre lapte. Din Poiana 8 cor., 78 (., 
32 oauă. Din Gârboviţa 5 cor. Din Ca- 
cova 15 cor. Din Gârbova de jos 24 
cor., 46 oauă. Din Băgău 13 cor. Din 
Hopârta 30 cor., 10 f., 70 oauă. Din 
Măgina 6 cor., 56 oauă, şi 1 feld. făină 
grâu. Din Ormeniş 6 cor., 60 f., 38 oauă 
şi 1 feid. făină grâu. Din Meşcreac 11 
cor., 54 f., 72 oauă şi 6 litre lapte. Din 
Peţelca 15 cor., 68 f. Din Felelud 17 
coroane.

Din Lopadea rom. 49 oauă. Din 
Ciumbrud 25 cor., 57 oauă. Din Pâgida 
30 cor., 10 oauă şl 7 titre lapte. Din 
Gâmbaş 6 cor. Din Tâmpăhaza-Urfalău 
37 cor., 30 f , 147 oauă, 31 litre lapte 
şi 2*/2 feld. făină. Din Mlraslău 2 cor. 
Din Săncrai 10 cor.

. Iar . cărţi au binevoit a trimite 
pentru acelaşi scop şl cu totul gratuit: 
Asociaţiunea din Sibiiu 62 bucăţi, Ti
pografia Sein. din Blaj @1 bucăţi, »Ga
zeta Transilvaniei« din Braşov 50 ca
lendare şi 20 ex. din Numărul de Crăciun 
al ziarului, Ironim Man preot Băgâu 
13 cărţi/Ioan Cri şan preot Cudşir 19 
cărţi, Dr.JSmil Pop adv. Aiud 24 cărţi.

In ajunul Crăciunului după ve
cernia celebrată ostaşilor şi după o cu
vântare potrivită ţinută de dl protopop 
Ioan Maior s’au împărţit fiecărui rănit: 
colac, prăjituri, ţigarete. In ziua de 
Crăciun li-s’a servit s. iiturgîe prin 
preotul dela penit. din Aiud dl Aurel 
Pop. apoi li-s’a dat un prânz mai ales 

> ca de obiceiu, şi vin. Românilor ii-s’au 
împărţit cărţile, calendarele, ziarele pri
mite gratuit şi unele cărţi de rugăciuni 
comandate anume pentru răniţi.

Coresp.

Îm prum utul n a ţlp n a l al 
Ita liei«  Din Roma se anunţă: Din 
ştirile, încă in complecte .sosite în tim 
pul nopţii şi azi dimineaţă la direcţiu
nea generală a Băncei Iteliei rezultă 
că operaţiunea împrumutului naţonal 
de un miliard a fost acoperită cu mai 
mult de 1300 de milioane. La acest 
rezultat cotele de participare ale ins
titutelor de bancă constituite în con
sorţiu de garanţie concură pentru mai 
puţin de 400 milioane.

M u su lm a n ii d in  D o b ro -  
g e a  N ouă f l  Xt&sboliil Sfânt*
Din Turtuc&ia (Dobrogea nouă) se a- 
nunţă: Marţi s’a ţinut o mare întru
nire la geamia Said-paşa, din Turtucaia 
Ia care au participat musulmanii de 
aici, împreună cu cadiul tribunalului 
mohamedan, directorul şcoalei musul
mane cu corpul didactic, hogii din oraş 
şi membrii comitetului. Scopul întru- 
nirei a fost spre a se explica rostul 
proclamaţiei răsboiului sfânt. După 
mai multe vorbiri adunarea a luat u r
mătoarea hotărâre:

„Din moment ce' ţara româ
nească, ai cărei supuşi credincioşi 
suntem, este în bane relaţii ca 
ţara al cărei Suveran, este repre
zentantul califului nici nn turc nu 
trebue să plece să participe la răs- 
boiul sfânt“.

Răniţii din Turda.
Pentru ajutorarea şi îmbrăcarea 

soldaţilor aflători în spitalele din 
Turda am mai primit:

Din comuna Cristiş s’a colectat 
prin dnul Ioan Oprişiu preot 26 cor. 
90 fii. 16 cămeşi, 13 păr. pantaloni de 
pânză, 9 ştergare dela următoarele : 
Ioan Oprişiu parocb, Ilie Bacosiu cantor, 
Nicolae Tiron, Ioan Cazan primar, văd. 
Dochia Cazan, Victoria Cazan, Chirila 
Semartean, Vasiliu Maris tio. grădinar, 
Vasiliu Crişan, I. Vas june. Lazar Mar
tin, ioan Rus, I. Indreiu, Vasiliu F^u", 
Szél Luiza, Loghi Crişan, Ana Selejean 
I. Georgo, văd. Ana Crişan I. Lazar, 
Ioan Crişan, I. Sim. llevia Budian, 
Pavei Budian, Maria Crişan, I. Filon, 
Toader Juca», Sükösd Lajos, Petru 
Maris, Irináié Borza, Vasiliu Crişan, I. 
Stef, Alexandru Saroşi, Roz aii a Perde, 
Maria Patakfalvi, Elena Faur, 1. Nicolae 
Nlcolau Pop. Babos Miklós, Vasiliu 
Bocoş, Ana Lup, L Vasiliu, Gavrila Bu
cur. An&nie Cadarv Teodor Pap, Ioan 
Lup, Ludovica Crişan, Mihaila Moldova», 
Lazar Bocoş, Mdudla Crişan, Ioan Cn- 
şan, I. Ioan, Vasiliu Sav, Constantin 
Maris, Mihaila Chiş tio. Ştefan Cbişiu, 
Ioan Samuila, Victoria Vaiebuna, Ana 
Baciu, Ana Sos, Maria Maglaş, L Alex, 
Dumitru Mihon, Vasiliu Cos ui a, Au- 
gustin Faur, Ioan Bocoş tio. Ana Sav, 
Maria Chiraj, I. Ioan, Ioan Chiraj, 
bătr. Ana Tathazan, Anica Borza, Fio- 
rica Riihna, văd. LUcreţia Pap, Ioan Se- 
iejean, Simion Avram, Veloberger Si
mon, Macsia Bocoş, Ştefan Crişan, I. 
Ioan, Ioau Bucur, Marla Avram a Ni- 
chiti, Ioan Craiu.

Din comuna Mikesül de câmpie s’a 
colectat prin d-na Agafia Seuleanu so
ţie de preot, văd. Todosla Triff şi E!ena 
Seulean 10 cămeşi, 18 părechi panta
loni de pânză, 33 ştergare, 4 lepedee 
de pânză, 1 lepedeu de lână, 10 perini, 
18 păr. obiele, 3 ştergare, 2 fe ţ» de 
perini şi 2 1/2 m. de giolgiu, dela ur
mătoarele: Gafia Seulean preoteasă, 
Vinarsari Irina, Parasch.va Ciotleuşhi, 
Maria Crişan, Paraschiva Purar, Paras- 
chiva Gorea, Marişca Beldeau, Maria 
Muntean 1. Tătar, Maria Muntean ini 
GHgor, Tiogoara Susana, Cinteşian Nas- 
tasia. Maria Piriea, Anica Pereoaa, Sofia 
Crama, Marla Oprea, Anica Borsiu, 
Maria Kerekes, Maria Cenan, Maria 
Oltean, Victoria ClQtleuşiu,Revec»Cria- 
tea, Paraschiva Dâmbean, Ana Suclu, 
Mariuca German, Dochia Salegean, Ireaa 
Carlan, Anica Maier, Mari» Moldova», 
Ravica Crama preoteasă gr. cat. Rave» 
ca Casoni, Eugenia Triff, Maria Bienche, 
liisca Bridean, văd. Paiaghia Beldean, 
Ileana Ciotieuşiu, Anica Mureşan, Nas- 
tasia Fiscutean, Ana Ciotleuş 1. Simion, 
Victoria Carlan, Todosia Triff, văduva 
Anica Jucan, Maria Cinteşian, Amaiia 
Oprea, Marla Nistor 1. Vasilíe, Maria 
Nistor I. Dumitru, Irina Seulean, Vic
toria Csáki, ileana Casoni, Ileana Saie- 
gean, Maria Todee, Anica Soporan, din 
Poderei, Maria Mureşan, Malvlna Mol- 
dovan, Anica Sint, Nastasia Cinteşian, 
Anlsie Popsior, lstina Sârb, Ana Nemeş 
văduva.

D-zeu să primeasă şi să le 
r&splătească însutit!

Reuniunea femeilor române 
din Turda.

Lucreţia Mureşan,
prezidentă.

Dr. Augustin Raţiu, 
secretar.

Pentrn pantofari şi cismari.
Ne adresăm cătră Reuniunile noas

tre de meseriaşi, cum şi cătră cărturarii 
noştri (preoţi, învăţători, notari etc.) de 
pretutindenea, cu rugarea, să aducă la 
cunoştinţa calfelor (sodalllor) şi măes- 
trilor pantofari şi cismari, că la şcoala 
de specialitate de pantofărie din Sibiiu, 
subvenţionată de stat, se ţine un curs 
de specialitate de 5 luni pentru calfele 
şi măestrii pantofari şi cis nari cu lo
cuinţa afară de Sibiiu (din provincie). 
Frecventanţii primesc instrucţia (învă
ţarea), cărţile, recvizitele (uneltele) şi 
locuinţa gratuit (pe nimica), iar cei de 
religia (legea) gr.-or. mai capătă şi câte 
un ajutor lunar dela 10—20 cor., pus 
la dispoziţia şcoalei de cătră conzlsto- 
rul nostru arhidiecezan. Frecventanţii 
la finea cursului primesc certificat de 
absolvire a cursului. Dala frecventanţi 
se cere să aibă cel puţin 4 clase ele
mentare şi să cunoască limba maghiară 
sau germană.

Doritorii de & lua parte ia curs 
să se adreseze (pe o simplă cartă poş
tală) în acest scop ce) mai târziu până 
la 25 Ianuarie n. 1915, cătră dnul di
rector Martin Schuster in Sibiiu (Nagy- 
szeben, Sagg&sse 29).

Sibiiu, ia 11 Ianuarie n. 1915.
Comitetul Reuniunii sodalJJor' ro

mâni din Sibiiu.
Vie. Jordăşlana Ştefan Duca

prezident, notar.

| Ş T I R I .
— 2 ianuarie n. 1914.

La fondai ziariştilor au contribuit 
prin administraţia ziarului nostru In 
loc de A. n. f. di Dr. Aurel Dobrescu 
10 cor. şi dl I. Pateu, fabricant, 5 cor.

f  George Boldor Lăţescn. Cu inima 
înfrântă de jale şi durere aducem la cu
noştinţa tuturor rudeniilor, prietinilor 
şi cunoscuţilor, că fiul hătmanului ge
neral George Boldor Costache Lăţescu 
şi nepotul Caimacanului Moldovei Teo
dor Balş George Bolâor Lăţescu fost O- 
fiţer de ordonanţă a lui Cuza Vodă, fost 
Căpitan şi şef de escortă al Regelui Ca- 
rol I în răsboiui 1877—78, decorat cu 
»Virtutea militară«, cu medalia Carol 1, 
»Apărătorii Independenţei«, »Trecerea 
Dunării«, Ofiţer al »Stelei României«, 
»Comandor al Coroanei României«, de
corat cu ordinul »Sft. Stanislov« şi »Sfta 
Ana cu spada« si cu ord. turcesc »Med- 
jedia«, fost prefect de poflţie in Iaşi năs
cut în comuna Petricani, judeţul Neamţ 
— România, — împărtăşit cu sf. taine, 
după legea noastră românească, şi-a dat 
nobilul suflet — de 76 de ani fiind — 
în mâna Creatorii'ui fa 25 Decemvrie 
1914 st. v. ia oara 2 dimineaţa.

Rămăşiţele pământeşti ale însem
natului defunct se vor depune — după 
ritul ortodox român — spre vecinică o- 
dihnă, Sâmbătă la 27 Decemvrie st. v. 
1914, oara 2 d. a. în cimiterul central 
di a Sălişte. Ia veci pomenirea lui!

Sâlişte, ia Crăciun, anul Domnului 
1914. Jalnica familie.

0 danie a reginei Blisabsta. Regina
Elisabeta a adresat următoarea scrisoa
re d-lui I. Brătianu, preşedinte al Con
siliului de miniştri şi ministru de 
război:

Scumpe d-le preşedinte al consi
liului.

O veche datină vrea ca amintirea 
celor trecuţi la viaţa vecinică sft fie 
pomenită prin facerea unei fântâni.

Potrivit acestei tradiţii strămo
şeşti, doresc să ajut la aducerea apei 
tn Curtea de Argeş, !n care, de azi 
înainte, sunt hotărâtă să petrec mare 
parte a zilelor Mele, lângă mormântul 
mult iubitului Meu soţ.

In acest scop, ţin la îndemâna 
ministerului de interne, suma de iei 
300.000, pe care voiu piâti-o treptat cu 
lucrările săvârşite.

Nădăjduesc că, prin această în
semnată lucrare, sănătatea locuitorilor 
din Curtea de Argeş va fi în viitor fe
rită de multe nenorociri şi că această 
veche şi frumoasă reşedinţă, va putea 

propăşească şi să redobândească 
strălucirea ei de odinioară; de acum 
încolo singura Mea dorinţă fiind să în
chin cei din urmă ani ai vieţei Mele 
alinării suferinţelor şi fericireî scumpu
lui nostru popor.

Primeşte, scumpe d-le preşedinte 
ai Consiliului, încredinţarea sincerei 
Mele afecţiuni.

Bucureşti. 24 Dec. 1914.
Elisabeta.

Groaznic cutremur de pământ în
Italia. Furia elementelor iarăşi s’a nă
pustit asupra Italiei senine. După ca
tastrofa dela Messina a urmat alta tot 
atât de îngrozitoare. Actualul cutremur 
de pământ in Italia a început alaltăeri, 
Mercur! în 13 Ian. n. la 7 h. şi 55 de 
minute şi a fost simţit în mai multe 
oraşe şi localităţi deodată, precum şi 
in ţinuturile vecine. Mai tare a fost 
atinsă provinţa Roma. In Vatican pre
cum şi în capitala ţării — conform 
ştirilor de până acum — nu s’ar fi 
produs mari stricăciuni. Când a erupt 
cutremurul de pământ, papa, care era 
în sala bibiiotecei a îoghenunchfat şi a 
început a se ruga.

A produs însă acest cutremur de 
pământ mari stricăciuni în celelalte 
oraşe şi localităţii ale ţării, ba pe unele 
Ie-a distrus total. Aşa oraşul Avezzano. 
Acesta a fost aproape complect distrus. 
Zece mii dintre locuitorii acestui oraş 
şi-au perdut viaţa. Puţini au mai scă
pat. Deasemenea au fost nimicite aproape 
total oraşele şl localităţile Paterno, 
Cerchlo, Collanele, Petiina  ̂San-Benedetto, 
apoi Sora, unde s’a simţit cutremurul 
pe trei rânduri. Dintre locuitorii acestei 
din urmă localităţi peste o mile şi-au 
perdut viaţa. In Montecaslno a fost grav 
avariat renumitul observatoriu de acolo. 
Iu parte au fost nimicite apoi oraşele 
şi localităţile Solaciii, care a perdut 150 
de locuitori, apoi Subiato, Ienne, Aosta, 
PeroU etc.

Stricăciuni mai mari sau mai mici 
s’au produs apoi in oraşele: Neapol, 
Civitavecchfo, Caserta etc. Mai mult a 
suferit însă încântătorul şi veşnic seni
nul Tivoli, care a fost zdrobit total.

Eri dimineaţă pela 3 ore s’a simţit 
apoi un nou cuttemur de pământ. Po 
pulaţia speriată a eşit Întreagă în liber 
aşteptând cu groază repetarea catastrofei 
fatale.

Papa a părăsit Vaticanul mergâud 
prin spitalele din apropiere, pentru ca 
să cerceteze pe cei cari s’au ales cu 
grave răni în urma acestui cutremur.

|  Binecuvântăndu-i apoi papa* a împărţit 
I daruri fiecăruia.

După calculaţiile neexacte de până 
aci numai numărul victimelor acestui 
cutremur atinge cifra de douăzecişicinci 
de mii de morţi.

Pentru masa ;stodenţi)or* 1 remâni
s’au mai făcut următoarele contribuiri:

In ioc de A. n. f. şi de ziua sa 
onomastică d-1 protopop Dr.* Vasile 
Safta a dăruit 20 cor. iar d-l advocat 
losif Puşcariu (pt. A. n.ţ,f.) 10 cor. — 
Tot în loc de A. n. f. şi de ziua Sf. 
Ioan dd I. Peteu fabricant, a dăruit 5 
coroane.

Dela Doamna văd. Marin Branisce 
(Braşov) 10 cor. întru pomenirea de 
veci a neuitaţilor ei; Pavel Leb şi so
ţia Rafira (moş şi buaică), precum şi 
Pavel Vlad şi soţia Anica ('părinţi).

Pentru Casa de lectură Dr. Alex. 
Bogdan au dăruit d-uii locotenenţi ces. 
şi re g .: Vas*le Micula 20 cor. — şi Dr. 
Nicolae loaneş 20 cor. — In aceiaş 
scop: Membrii corpului profes. ai şcoalei 
civile de fete cu internat a Asociaţiunei 
din Sibiiu : au contribuit 30 cor~ — şi 
anume: Dr. Vas Boioga 5 cor., Eugenia 
Tordăşianu 5 cor., Dr. Eleonora Lemdny 
măr. Rozvany 5 cor., Eugenia Greavu 
5 cor., Elena Borcia 5 cor. şi Silvia 
Togan 5 cor. —

Primească marinimoşii donatori 
slncerile noastre mulţămite. — Direc
ţiunea mesei studenţilor.

Soldaţi germani în Timişoara, ni
se anunţă din Timişoara: Ieri Marţi au 
fost primiţi cu mare însufleţire soldaţii 
germani cari în drumul lor spre sud 
8’su oprit pe puţioă vreme în oraş. 
Toate erflficflta au fost pavoazate în o- 
noarea trupei germane şi o mare mul
ţime ieşise pe străzi spre întâmpinare. 
Seara ia orele 8 s’a dat in onoarea o- 
flţerilor trupei germane o cină în ote
lul Kronprinz. Azi Mercur! dimineaţa 
trupa germană a părăsit Timişoara.

»Foaia Poporului dlomân« din Bu
dapesta, apare cu începere dela Anul 
nou în fiecare 2i. Abonamentul 18 cor. 
pe an.

in favoarea »Crucii roşii» va avea
ioc mâne Sâmbătă seara în sala festivă 
a liceului săsesc un concert cu con
cursul doamnei şi dlui Stef. Thomas. 
Bilete de 3, 2, 1 cor. şi 50fi!eri se pot 
lua în primire ia librăria Hiemesch şi 
la firma fraţii Simay.

Din dieceza Gherlei. Clericilor ab
soluţi Alexia Bidian, And roi u Bojor, 
Grigoriu E. Butuza, Ioan Cheresteş, 
Alex iu Cziple, Vasile Erdöss, Atanaziu 
Georglu, George Mânzat, ioan Nemeş, 
Valentin Onighi, Ioan Paşca şi Atana
ziu Sângeorzanu îa 17 Decemvrie a. c. 
în capela episcopeasră l>-s’au conferit 
ordurile mai mici şi diaconatul, iară în 
19 Decemvrie a. c. în Sărbătoarea Sf. 
Nicolae în biserica parohială dia Gherla 
presbiteratului. »IAa«.

0 căsătorie pe câmpu1 de bâtae. Un 
ilar din Basel scrie că săptămâna tre 
cută la Hauteville, un mic sat lângă Ar- 
ras, în faţa unui sublocotenent de dra
gon!, s’a celebrat prima căsătorie pe 
linia de bâtae. Bărbatul, un sergent bi
ciclist. a fost trimes din tranşee la pri
măria de acolo cu actele necesare, lo
godnica cu care probabil avusese înţe
legere, sosi într’un automobil împreună 
cu o prietenă. Martorii au fosttoti mi
litari. Ceremonia a fost foarte simplă 
şi s’a oficiat în localul şcoala1, căci bi
serica fusese dărâmată. Ofiţerul a cetit 
articolele legei şi câteva fraze ocazionale, 
un capelan militar a dat binecuvântarea, 
tar un notar, mobilizat şi el, a dresat 
actul de căsătorie.

Listele pentru măsurarea dărilor
pentru drumurile comitatense pro 1914 
sunt espuse spre vedere publică la o- 
ficiul de dare orăşănesc începând din 
15. Januarie până inclusive 29. Januar ie 
a. c. — Eventuale recurse adresate Co
mitetului adm inistrata comitatens, au 
a se înainta la oficiul de dare orăşănesc 
numai în decursul timpului amintit mai 
sns. — Perceptoratul orăşănesc.

Apollo BiO. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă : Viaţă ţigănească 
(Vederi), »Esilatii« dramă în 3 acte în 
rolul principal au celebra Rita Sachetto. 
»Soţul uşuratic« (Umor), Mama (dramă) 
„Vrei să iai în căsătorie pe fiica mea« 
(Comedie) »Revederea« (Din viaţă).

Avîz. Caut un logofăt român cu 
praxă bună.

Doritorii să se adreseze d lui 
Nicolae Vulcu în Nagyikland p. u. Mezö- 
kapus. 3—5

Aviz. Caut o fată, care vorbeşte 
perfect româneşte lângă un băiat de 3 
ani. Ioan Hoszu, inginer, Oradea-mare 
Räkoczi-üt 32. 1—4.
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